בוקר טוב אבי,

זו טיוטה של הכתבה על הקוואזרים. אודה לך מאוד אם תוכל לעבור עליה, ולבדוק שאין טעויות. הכתבה תסגר היום בשעה 14:00 (אבל יהיה מעולה אם תוכל להשיב לי לפני 12:00...).

תודה רבה על כל העזרה,

תמרה

אסטרונומים מאמינים כי זמן קצר לאחר המפץ הגדול, נכנס היקום לתקופה המכונה "תקופת חשכת ימי הביניים". באותה תקופה, שנמשכה כ-800 מיליון שנה, שררה ביקום עלטה מוחלטת. האור הראשון ביקום הבליח עם תום התקופה, כאשר הגזים מהמפץ הגדול החלו להתגבש ונוצרו ראשוני הכוכבים והגלקסיות. 

רק אור קלוש מגיע לכדור הארץ מאותה תקופה רחוקה. עם זאת, בשנים האחרונות הצליחו אסטרונומים לצפות בכמה עדויות מאז: קוואזרים, עצמים מסתוריים המפיקים את כוחם מחורים שחורים ובוערים כאבוקות קוסמיות אדירות עם אנרגיה של מיליארדי שמשות. 

עד כה התגלו ארבעה קוואזרים בני פחות ממיליארד שנה, כולם בהירים ביותר. אלא שגילויים העלה שאלה: כיצד יתכן שבתקופה כה מוקדמת, רק עשירית מגילו הנוכחי של היקום, כבר היו קוואזרים וחורים שחורים ענקיים שכאלה? הקוואזרים שהתגלו, לפי חישובים, אמורים להכיל חור שחור בעל מסה הגדולה פי 3 מיליארד מזאת של השמש שלנו, שמדי שנה יבלע חומר בקצב המתקרב ל-100 שמשות. את הקוואזרים גילו אסטרונומים מ"סקר השמיים הדיגטלי סלואן", פרויקט שבו ממפים חלקים נרחבים מהשמיים. הם התגלו באמצעות טלסקופ לא חזק במיוחד במונחים של היום, מה שחיזק את ההשערה שבפרברי היקום נמצאים עוד קוואזרים רבים בגדלים שונים והגדיל את הבלבול. 

ואולם מחקר חדש רומז כי למעשה עד שליש מהקווזרים הרחוקים ביותר נראים הרבה יותר בהירים ממה שהם באמת. לדברי עורכי המחקר, האסטרופיסיקאי פרופ' אבי לייב והפוסט-דוקטורנט סטיוארט וויית מאוניברסיטת הארוורד, הסיבה לכך היא "עידוש כבידתי", תופעה הגורמת לעצמים להיקלט בטלסקופים שבכדור הארץ כגדולים ממה שהם באמת. העידוש הכבידתי נוצר כאשר בין העצם המרוחק ובין כדור הארץ נמצא עצם גדול, כמו גלקסיה. כוח הכבידה של הגלקסיה מסיט את קרני האור הנפלטים מהעצם, מעקם ומותח אותן וגורם לעצם להיראות גדול יותר. 

החישובים שעשינו מראים שלמעשה, בערך שליש מהקוואזרים (מהתקופה הזאת) נראים פי עשר יותר בהירים ממה שהם באמת", אומר פרופ' לייב. "גם רוב הקוואזרים המרוחקים האחרים מועצמים, אך במידה פחות משמעותית", הוא מוסיף. דו"ח המתאר את המחקר מתפרסם בגליונו הנוכחי של כתב העת המדעי "Nature".

לייב אומר כי ישנן שתי סיבות עיקריות לכך שתופעת העידוש הכבידתי שכיחה בקוואזרים רחוקים: "מעצם העובדה שהם רחוקים יותר, הסיכוי שעצם כלשהו יעמוד בינם לבין כדור הארץ גדול יותר", הוא אומר. בנוסף, קוואזר שעבר עידוש כבידתי נראה יותר בהיר, מה שהופך אותו לקל יותר לגילוי על ידי הטלסקופים בכדור הארץ. 

לדברי פרופ' אדווין טרנר, אסטרונום מאוניברסיטת פרינסטון שכתב מאמר פרשנות שנלווה לפרסום המחקר, "אם וויית ולייב צודקים, מסקנותיהם יהיו הן חדשות טובות והן חדשות רעות". החדשות הטובות, אומר טרנר, הן שהממצאים החדשים מסייעים לפתור חלק מהתעלומה. 

החדשות הרעות הן שניתוח ופירוש הקוואזרים שניצפו יצטרך להישען על יותר השערות והנחות מוקדמות. "פירוש נתוני הקוואזרים, תוך התעלמות מהשפעות העידוש הכבידתי, יוביל אותנו להערכה מופרזת - לא רק של בהירותם של הקוואזרים עצמם, אלא גם של מספרם הכולל" והשלכותיהם אודות מאפייני היקום המוקדם והטמפרטורות ששררו בו. "אנחנו, כמובן, יכולים לנסות לעשות תיקון (ולהתאים את החישובים לעוצמת העידוש), אך זה יהיה במחיר הכנסת רובד נוסף של אי וודאות ותלות במודלים (תיאורטיים אודות היקום המוקדם), וגם כך חקר היקום המוקדם מספיק קשה". 

בכל אופן, בדיקה לחישובים של פרופ' לייב, תוכל להעשות בקרוב. האסטרונומים מסלואן מרחיבים את הסקר שלהם ומצפים למצוא עוד 10-20 קוואזרים מרוחקים וטלסקופ החלל האבל אמור להתחיל בסתיו הקרוב בסקר קוואזרים נפרד.
